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Анотація. Вимушена ізоляція, спричинена пандемією COVID-19, значно 

вплинула на розвиток дітей, зокрема на їхні комунікативні навички та 

когнітивні функції. Відсутність соціальної взаємодії, перехід до дистанційного 

навчання та обмежене коло спілкування змінили спосіб засвоєння нової 

інформації, вплинули на мовленнєвий розвиток та соціальні компетенції. У цій 

тезі розглядаються основні зміни, що відбулися в комунікативному та 

когнітивному розвитку дітей, аналізуються результати опитування батьків та 

вчителів, а також пропонуються можливі шляхи мінімізації негативних 

наслідків. 

Ключові слова. ізоляція, комунікація, когнітивний розвиток, діти, 

пандемія, дистанційне навчання. 

 

Пандемія COVID-19 та пов'язана з нею вимушена ізоляція суттєво 

змінили спосіб взаємодії дітей із зовнішнім світом. Соціальні контакти з 

однолітками значно скоротилися, а навчальний процес перейшов у цифровий 

формат, що вплинуло на різні аспекти розвитку дітей. Однією з головних 

проблем стала зміна комунікативних навичок [2, c. 13]. Багато дітей, які раніше 

були відкритими та легко встановлювали контакт з іншими, почали проявляти 

сором’язливість, тривожність або навіть агресію у нових соціальних ситуаціях. 

Дистанційне навчання також вплинуло на когнітивний розвиток, адже 

відсутність безпосередньої взаємодії з учителем та однолітками знизила рівень 
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засвоєння матеріалу, концентрації уваги та мотивації до навчання [4, c. 43].  

Найбільш вразливою групою виявилися молодші школярі, які потребують 

активної взаємодії з оточенням для розвитку мовлення та соціальних навичок 

[1, c. 87]. У багатьох дітей з’явилися труднощі з формулюванням думок, 

зниження словникового запасу та нерозвиненість невербальної комунікації. 

Старші учні стикнулися з проблемою дефіциту мотивації, що призвело до 

поверхневого засвоєння знань та часткової втрати когнітивних навичок. 

Дослідження: Було проведено анонімне опитування студентів 

Харківського національного медичного університету у кількості 56 осіб. Для 

цього використовувалися месенджери Telegram та Viber. В опитуванні взяли 

участь студенти, у яких є діти або діти у їхніх родичів. 

Опитування включало питання про зміни у комунікативних навичках 

дітей, їхню здатність до соціальної взаємодії, концентрацію уваги під час 

дистанційного навчання, а також виклики, з якими стикалися батьки при 

організації освітнього процесу в умовах ізоляції 

Аналіз опитування 

1. Комунікативні навички: 

o 70% дітей відчувають труднощі у спілкуванні з однолітками через 

зменшення соціальних контактів. 

o 55% опитаних зазначили, що діти стали менш ініціативними у 

спілкуванні та частіше уникають групових взаємодій. 

o Опитані відзначають, що 60% дітей мають складнощі з 

невербальною комунікацією (наприклад, зчитуванням емоцій інших людей). 

2. Затримка мовленнєвого розвитку: 

o 45% дітей мають затримку у розвитку мовлення через обмежену 

соціальну взаємодію. 

o У 30% дітей відзначається зменшення словникового запасу та 

труднощі з формулюванням складних речень. 

o Діти частіше використовують жести замість слів або надають 

перевагу комунікації через цифрові пристрої. 
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3. Зміни в когнітивних функціях: 

o 50% дітей демонструють знижену концентрацію уваги, що 

ускладнює навчальний процес. 

o 35% дітей мають проблеми з пам’яттю, особливо із 

запам’ятовуванням нової інформації. 

o Опитані зазначають, що у 40% дітей зменшилася здатність до 

абстрактного мислення та вирішення проблем. 

4. Соціальна ізоляція: 

o 60% дітей відчувають труднощі у встановленні нових соціальних 

контактів після ізоляції. 

o 45% опитаних відзначають, що діти стали більш сором’язливими 

або замкнутими у спілкуванні. 

o 50% опитаних повідомляють, що діти мають знижену мотивацію до 

спільної діяльності. 

5. Емоційний стан та його вплив на комунікацію: 

o У 65% дітей спостерігається підвищена тривожність, яка 

перешкоджає відкритому спілкуванню. 

o 40% дітей стали більш чутливими до критики та мають знижену 

самооцінку. 

o Опитані помітили, що у 30% дітей виник страх перед новими 

соціальними ситуаціями. 

6. Зміни в ігровій діяльності: 

o 75% опитаних звернули увагу на те, що діти частіше грають в 

самоті або взаємодіють через цифрові пристрої. 

o 50% дітей віддають перевагу сюжетним іграм, що відображають 

пережиті події ізоляції. 

o 40% дітей демонструють зниження кооперативної гри та складності 

у спільній взаємодії. 

7. Необхідність підтримки: 

o 85% опитаних наголошують на важливості проведення спеціальних 
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тренінгів для розвитку комунікативних навичок. 

o 70% опитаних підтримують ідею групових занять для адаптації 

дітей до колективного спілкування. 

o 90% опитаних рекомендують створення програм психологічної 

підтримки для подолання наслідків соціальної ізоляції. 

Висновки та рекомендації. Результати дослідження свідчать, що 

вимушена ізоляція мала значний вплив на комунікативні та когнітивні навички 

дітей [3, c. 31]. Зміни у соціальній поведінці, зниження рівня взаємодії з 

однолітками та втрата навчальної мотивації стали серйозною проблемою для 

багатьох сімей та навчальних закладів. Для мінімізації негативних наслідків 

необхідно: 

 Відновлювати соціальні навички через активне залучення дітей до 

групових ігор, секцій та соціальних ініціатив. 

 Використовувати інтерактивні методи навчання, що стимулюють 

увагу та мотивацію до навчання. 

 Залучати психологів та педагогів для підтримки дітей у подоланні 

соціальної тривожності. 

 Заохочувати сімейне спілкування та фізичну активність як важливі 

фактори розвитку. 
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